《兩岸經濟合作架構協議－答客問》
經濟部研擬
1.政府規劃中的兩岸經濟合作架構協議是什麼？
答：兩岸經濟合作架構協議不是一般的自由貿易協定(FTA)，而是符合WTO精神之經濟協定，也是規範兩岸未來經貿往來的法律文件，具有國際公法之效力，可確保未來兩岸經貿往來的穩定及可預測性。目前名稱暫定為「兩岸經濟合作架構協議」（簡稱）「ECFA」，正式名稱有待雙方未來協商決定。
2.為什麼是架構協議？
答：ECFA之所以稱架構協議，最主要是其不像一般FTA採一步到位的方式處理。除雙方同意項目如早期收穫條款外，其餘議題，雙方得視國內產業需要以及市場開放條件等因素，訂定談判時程，留待以後按既定時程繼續協商處理。具有彈性、循序漸進、可預測性等特色，讓國內產業有足夠時間進行調整，應該是目前最符合兩岸經貿發展的處理方式。
3.什麼是早期收穫？
答：就某些急迫需要他國開放之產品或貿易議題，雖然此時尚未完成所有議題之談判，但可先於架構協定設立專屬條款，將這些有立即實施之必要或已達共識之議題納入先期實施項目中，此條款即為早期收穫條款，又稱早期收穫計畫(Early Harvest Scheme, Early Harvest Programme)。
4.ECFA之內容有那些？
答：雖然不是一般的FTA，但我方初步規劃內容包括WTO目前所規範的貨品貿易（關稅、非關稅）、服務貿易、智慧財產權保護、商品檢驗、防衛措施及爭端解決機制等相關議題，以及其他非屬WTO規範的經濟合作，如投保、貿易投資便捷化等議題，這就是大家通稱的WTO PLUS，惟實質內容亦有待雙方未來協商決定。
5.為什麼政府要推動ECFA？

答：第一是為推動兩岸經貿關係正常化；第二是避免台灣在區域經濟整合體系中被邊緣化；第三是促進我經貿投資國際化。
6.為什麼政府要急著簽署ECFA？
答: 考量東亞區域經濟整合加速，特別是明（2010）年起中國大陸與東協彼此間大部分貨品項目之進口關稅稅率將降為零，對我產業將造成衝擊，且適逢全球經濟不景氣之際，影響將更為嚴重，國內業者亦已多次提出與中國大陸協商互免關稅之急迫性需求。考量前述情勢，為降低部分業者關廠或外移，政府必須積極作為。
7.如果兩岸不簽這項協議，會對台灣經濟造成什麼衝擊？
答：近來各國紛紛投入區域經濟整合活動，很多國家積極洽簽FTA，因為具有排他性，簽署國的產品可享有零關稅，而我出口產品卻被課徵關稅，將降低我產品在其他市場之競爭力，也因此可能被迫將市場拱手讓人，導致業者生存威脅，台灣恐將引發關廠及產業外移，進而衝擊我勞工就業機會，嚴重影響我經濟發展。
8.兩岸洽簽經濟合作架構協議前，是否會先詢問民眾的意見？
答：目前各界對兩岸經貿整合仍有疑慮，對協議內容、推動方式與時機有不同聲音，由於兩岸經濟合作架構協議議題涵蓋層面廣泛且內容複雜，在與中國大陸正式進行協商前，政府將舉辦各種研討會或公聽會，廣徵民意、凝聚共識，歡迎各界踴躍建言。
9.兩岸經濟合作架構協議的處理原則？

答：政府將秉持「先易後難」、「循序漸進」、「開放項目與保留措施雙軌推進」及「建立風險管理機制」等原則處理。有關部分產業之特別需求，政府會儘量爭取中國大陸給予早期降稅承諾，其他項目則俟協商結果循序漸進推動。
10.兩岸簽署協議是否會對台灣帶來失業問題？
答：我們會秉持「政府為企業找出路，企業為勞工找頭路」之原則，除為部分面臨生存危機的產業，爭取既有市場競爭力，得以在台繼續發展外，亦希望透過此項措施，為國內企業創造更多市場機會，增加國內就業機會，而且會維持馬蕭競選承諾，不會開放陸勞來台。
11.洽簽協議是否矮化台灣主權？
答：未來兩岸洽簽經濟合作架構協議係符合WTO精神，絕不會發生矮化我方主權之問題。 
12.洽簽協議是否涉及賣台或統獨問題？
答：兩岸經濟合作架構協議係符合WTO精神，規範兩岸經貿合作議題，不涉及賣台或統獨問題。
13.洽簽協議對台灣的經濟效益？
答：協議簽署後，除建構更優質之兩岸經貿經營環境，可擴大兩岸貿易及投資外，更有助於解決台灣經濟邊緣化之危機；有利吸引外資來台布局，設立營運總部。總體而言，ECFA除可提升我國經濟效益與社會福利外，亦有助於兩岸良性互動，維持兩岸經貿關係穏定。
14.兩岸經濟合作架構協議是否有必要進行公投？ 
答：兩岸洽簽經濟合作架構協議是不涉及主權問題的經濟交流事務，觀察國際各國間簽署FTA時，也沒有發現有公投的案例，因此並沒有舉辦公投的必要。
15.兩岸簽署協議後，台灣是否會加深對中國大陸的依賴？

答：兩岸簽署後，有利台灣與美、日、星等主要貿易伙伴洽簽FTA，以避免我國在區域經濟整合體系中被邊緣化，同時改善我國總體經營環境，有利台商進行全球布局，反而可避免加深對中國大陸之依賴。
16.兩岸簽署協議後，台灣是否會淪為中國大陸之附庸？
答：兩岸洽簽經濟合作架構協議係符合WTO精神，以對等、尊嚴、公平之原則處理，旨在推動兩岸經貿關係正常化，避免台灣在全球經濟整合過程中被邊緣化，在國際上更具競爭力，絕無淪為中國大陸附庸之疑慮。
17.兩岸簽署協議後，是否會進一步開放中國大陸農產品進口？

答：政府將依據馬總統之競選諾言不會進一步開放中國大陸農產品進口，請農民鄉親放心。
18.兩岸簽署協議後，是否會開放中國大陸勞工來台？

答：政府承諾不會開放中國大陸勞工來台，請勞工朋友放心。
19.兩岸洽簽經濟合作架構協議是否有台灣港澳化的問題？
答：兩岸洽簽經濟合作架構協議將以對等、尊嚴、公平之原則處理，未來的兩岸經濟合作架構協議，我方絕不會接受中港CEPA「一國兩制」之模式，所以不會有台灣港澳化問題。
20.為什麼不先跟東協或其他國家洽簽，一定要先跟中國大陸簽署？
答：目前政府規劃除一方面與中國大陸洽簽有關經濟協議，同時也積極推動與主要貿易伙伴洽簽FTA，是採取雙管齊下同時並進的方式，盼能改善我整體對外貿易競爭環境，亦即除中國大陸外，東協等其他國家或地區亦是我努力之對象。
21.台灣為何不直接加入東協，享受東協優惠措施？
答：根據東協憲章第6條，新會員入會需取得東協各會員國之共識決，故有其難度。因此，亞洲地區國家如中國大陸、日本及韓國均紛採取與東協洽簽FTA之方式，為自己國家爭取較好的國際經營環境，互享經貿優惠條件，此亦是我努力之方向。
22.台灣為何不直接與中國大陸討論降低關稅？

答：雖然兩岸可在兩會機制協商調降關稅，倘兩岸間達成之互免關稅協議，不適用於WTO會員，將違反WTO最惠國待遇原則，而引發爭議，故並不合宜。

23.兩岸簽署協議後，是否台灣就可以享有東協的優惠關稅？

答：兩岸簽署經濟合作架構協議後，兩岸將可互享彼此協議之優惠關稅，這是不爭的事實。惟若要享有東協的優惠關稅，仍需與東協洽簽FTA才有可能，這也是我政府積極努力之方向。
24.兩岸簽署協議後，對弱勢產業是否提供協助？
答：未來協議將採由易到難、循序漸進分階段方式處理，現階段對於各種產業的相關輔導措施仍會繼續辦理。又協商期間，將會為弱勢產業積極爭取開放調適期，亦會妥善規劃風險管理機制，以降低部分產業開放的衝擊。

25.兩岸洽簽協議是否「先審後簽」？
答：綜觀全世界各國所洽簽之FTA，均在條文中明列國會之批准條款，確定國會監督制約之地位。為利立法院日後審查，未來在洽簽之過程中，政府將與立法院保持密切聯繫，俾利彼等掌握相關進展及內容，協商完成後會將協議草案送請立法院審議，通過後方會正式生效實施。
26.兩岸洽簽協議是否有時間表？
答：依目前之規劃，有急迫性、有共識項目就先簽訂，沒共識、有爭議部分就以後再談，目前沒有既定時間表。
27.簽署ECFA，會否是密室談判？
答：兩岸經濟合作架構協議牽涉層面甚廣，政府會加強宣導溝通，舉辦座談會、公聽會等廣納民意，以為未來協商之基礎。未來協商過程中，也會積極與立法院溝通，聽取建議，充分與各界溝通協調，儘量維持透明化，未來之談判絕不會是密室談判。

28.簽署ECFA，會否降低台灣工資水準？
答：一國工資的決定，與其經濟發展程度及產業結構有關。兩岸簽署ECFA，有助台灣整體經營環境的改善，促進產業升級，繼續在國際市場保有競爭力，維持台灣經濟發展動能。只要經濟繼續成長，產業順利升級，工資水準絕對可以維持。
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